

EN EL AYUNTAMIENTO

LAS FIESTAS DE PRIMAVERA

Se celebra una magna asamblea

Ayer tarde a las siete se celebró en el Ayuntamiento una magna Asamblea, para tratar de la celebración de nuevas clásicas fiestas de primavera.

El acto fué presidido por el señor marqués de Ordoño, el cual tuvo a su derecha al representante del general gobernador y a su izquierda al señor Alvarez Caparrós en representación del Cabildo.

Asistieron todas las fuerzas vivas de la población.

La presidencia abre la sesión y manifiesta que ha convocado a esta reunión, en vista de la campaña de la prensa en pro de las fiestas de primavera. Además, expresa su agradecimiento a los asistentes.

Martínez Moya, presidente del Círculo de Bellas Artes, hace uso de la palabra y dice que su opinión es que no haya fiestas, toda vez que Murcia debe estar de luto por la supresión de la Universidad.

La presidencia llama la atención al señor Martínez Moya.

Continúa en uso de la palabra el señor Martínez Moya y expone, que caso de haber fiestas, el Círculo de Bellas Artes colaborará con arreglo a sus fuerzas.

Pide la palabra el señor Navarro, y en nombre de «El Liberal», dice que la prensa ha hecho campaña en pro de las fiestas, porque creía que éstas son beneficiosas para los intereses de Murcia, a pesar que sufra el dolor de la pérdida de la Universidad.

A continuación usa de la palabra don Juan Velasco, presidente de la Unión Mercantil, y manifiesta que trae a este acto doble representación: la de la Fletadora Murciana y de la entidad que preside.

La Fletadora Murciana—añade—está dispuesta a colaborar en lo que sea necesario, por las fiestas de Primavera y excusa a su presiden-

te señor Gómez Tornero de la asistencia a esta reunión.

Agrega que en la primera Junta directiva que presidió en la Unión Mercantil uno de los acuerdos que se tomaron fué prestar su colaboración a las fiestas, ya que éstas son beneficiosas para el Comercio y sobre todo para los pequeños industriales.

El señor Montesinos, presidente del Círculo Mercantil se adhiere a las manifestaciones hechas por el señor Velasco y se ofrece a prestar su colaboración a los festejos.

En nombre de la Asociación de Redactores y del Colegio Pericial Mercantil habla el señor Ruiz del Toro, en favor de la celebración de las fiestas.

Manifiesta además que la primera está organizando unos Juegos Florales, que se celebrarían, caso de haber fiestas, la noche del 31 de Marzo.

También el gremio de Fondistas estima que deben haber festejos.

El señor Alvarez Caparrós solicita que el lunes de Pascua, no se señale ningún festejo, puesto que por la mañana se ha de celebrar una solemne función religiosa en la Catedral y por la tarde tendrá lugar la procesión de la Virgen de la Fuensanta.

El señor Guirao propone que se celebre un Concurso de ganados.

La Asociación local de Maestros se adhiere a lo que acuerde la mayoría.

Después se dieron varios nombres para presidentes de festejos, entre ellos el de don Nicolás Gómez Tornero para el del Entierro de la Sardina; don Juan Velasco para el Bando de la Huerta y otros.

La presidencia expuso la necesidad de citar para hoy a fin de confeccionar el programa de festejos y nombrar las comisiones.

La sesión se levantó en medio de gran entusiasmo.

Labor Municipal

El alcalde a Madrid

Probablemente el alcalde marchará hoy a Madrid.

Ayer a mediodía al recibirnos en su despacho oficial nos manifestó que en Madrid se entrevistaría con el jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción pública.

Aunque no explicó el objeto de su visita a Estella y Callejo podemos asegurar que el señor Fontes Pagán interesará de los ministros que la biblioteca, laboratorio y mobiliario adquirido por nuestra universidad sean cedidos a Murcia.

Parece ser que el alcalde expondrá a Estella la conveniencia de crear en Murcia un importante organismo de enseñanza, pero sobre este asunto no podemos asegurar nada.

El abastecimiento de aguas

También nos dijo el señor marqués de Ordoño que en breve se instalarán unos filtros para depurar las aguas destinadas al consumo público.

Estos serán capaces para filtrar seis mil metros cúbicos diarios.

TORERIAS

La becerrada del domingo

Un lleno de los grandes, de esos que hacen época, fué el que hubo el pasado domingo en nuestra plaza.

El público se ha aficionado a los regalos, y cada vez que se celebra una fiesta de esta clase se agota el papel, interese o no el cartel.

La fiesta que tuvo lugar el domingo estaba dividida en dos partes: cuatro vaquillas para Pedro y José Fuentes, y dos para los Charlots malagueños.

La primera parte fué sumamente aburrida. Los dos niños nos hicieron pasar un mal rato. Gracias a que las vaquillas eran muy pequeñas, sinó, hubiéramos tenido que lamentar algún percance de importancia.

Pedro Fuentes, fué muy achuchado por su primera vaca. Y una de las veces lo enganchó por la taleguilla al intentar un pase natural.

Con el estoque, entrando desde muy lejos, dejó una estocada tendida y atravesada. Intentó el descabello cuatro veces, y por fin se acostó el animal y lo remató el puntillero.

A su segunda, que era muy brava, le dió algún pase que otro por alto y natural, un rodillazo y un molinete.

Entró por uvas y le largó una estocada que hizo municipal a la vaquilla.

José Fuentes, después de no hacer nada con el capote y muleta, la mató de un pinchazo hondo muy delantero. La presidencia le concedió la oreja.

A su última la hizo sufrir el muchacho de lo lindo. La mató de tres pinchazos malos y una estocada delanterísima.

Los Charlots malagueños obtuvieron gran éxito. La cuadrilla bufa hizo reír de veras al respetable con sus trucos y payasadas ante las vaquillas.

Los Charlots estuvieron muy breves con el estoque, y el público aplaudió muchísimo a los artistas.

LA RIFA

Después de la muerte de la tercera vaca se verificó la rifa de los regalos, los cuales fueron entregados a sus agraciados en el ruedo.

Hasta que el célebre Jardiner se le ocurra anunciar otra novilladita.

Recargando

Acotaciones a "La Parranda"

Si resulta difícil acometer la tarea de llevar al teatro una obra típicamente murciana, con relación a lo que constituye su pasado y sus costumbres pintorescas, es precisamente porque no basta con lo poco que se ha escrito acerca de esto, sino que hay que observar directamente, estudiar el regionalismo y adentrarse en su interpretación una vez que se posean los secretos de su carácter y de sus rasgos.

Los autores de «La Parranda» han trabajado encomendados en los recursos de la fantasía. El músico, engarzando algunos motivos murcianos y con mejores materiales de estudio para lograr sus interpretaciones. Acaso en los cantos regionales de Verdú y Ramírez encontró melodías suficientes para salpicar sus partituras y que sonara de vez en cuando algo concretamente murciano y popular. Además, Alonso vió bailar «las parrandas» y aunque no oyó a «los auroros» supuso lo que podía ser cuanto él no tenía tiempo de estudiar ante el natural.

Pero el libretista ha tomado por antecedente una literatura que no es ciertamente la que más convenia a los derroteros de su obra. «Quella copla que está en los libros de Tornel «En la huerta de Murcia por un chaviquito...» le bastó a Ardavin para creer que el *iquio* era una terminación obligada para las pinceladas de carácter. Únicamente lo emplea en los cantables, pero en cantidad suficiente a resaltar un mal gusto y una desviación del habla huertana imperdonables. Ello no quita para que después, la misma huertana que abusa del *iquio*, diga *rendida y bonito*.

Ardavin crea los personajes a su antojo. Ahí están esos botijeros que nunca los vimos por la Murcia actual ni hay referencias de que existieran en la de aquélla, ese chamarilero fuera de ambiente, ese Padre Vicente que inquieta su vida en busca de la extraña receta por la cual doraban los moros sus cerámicas y que dice a propósito de esto y en alabanza a Murcia los versos más vacuos que se han podido oír en obra alguna. Esa alfarería que aparece en el primer cuadro también es debida a un exceso de imaginación. En cuanto se produjo de alfarería en los pueblos murcianos apenas si llegaron a modestos obradores en los que se trabajaba sin los empeños geniales de Palissy y Bottigher.

En el acto segundo un mozo dice en tono de broma: «En tu lugar yo a la novia la daba cañazo». Eso de «darle cañazo» es un modismo huertano que carece en tal caso de aplicación. Se dice «parece que a ese le han dado cañazo» cuando se le observa decaído, encogido y triste. Expresa abatimiento por la desgracia. Está mal empleado en el caso de burla por la pareja que se lleva al lado y como queriendo decir «en tu lugar yo a la novia la daba contra una esquina».

Después habla Retrasao de poner la tarriana «más maja que carrociña de flores en carnaval». Esto de que haya carrozas adornadas de flores parecería mejor en las fiestas de Abril que en carnaval. En Madrid se ven por ese tiempo en los paseos, y también en el Brasil, pero no en Murcia.

Ciertamente que estos son detalles, minucias si se quieren que en nada afectarían al conjunto de la obra si el asunto que la inspiró fuera murciano y los rasgos generales tuviesen el ambiente preciso. No es que nosotros queramos buscar tan solo los defectos. La obra los tiene por la falta de documentación que se hacía indispensable para entonar un género que no tiene trazados resueltos. Se han hecho obras de carácter típico como «Ca presona pa su ese» y «María del Carmen», por citar dos obras en las que se acertó y que hubieran servido al autor de «La Parranda» de inmejorable guía.

Aún hay que escribir mucho sobre el ambiente regional murciano, recogiendo sus tradiciones y sus estilos. Y es de lamentar que en ocasión como la que se presenta para que Murcia destaque y se popularice a través de los escenarios de toda la península y de América, no vaya con sus verdaderos atavíos, sino mixtificada y en un convencionalismo de zarzuela demasado trivial.

EN LA CRUZ ROJA

Notable conferencia del doctor Giner

En el severo y artístico saloncito de la Asamblea local de la Cruz Roja, dió una notable conferencia el sábado último, el afamado médico don Francisco Giner Hernández.

Hizo la presentación el Director de la Policlínica-Hospital, enalteciendo al conferenciante, cuya personalidad médica es conocida por su brillante carrera literaria, y por su meritoria labor profesional y social. Entre otras cosas dijo que el doctor Giner que ocupa la dirección de la sala del Hospital, dedicada a enfermedades del estómago y de la nutrición, por virtud de renida oposición, es un especialista formado en el yunque de la experimentación y del trabajo clínico, que es donde deben formarse y se forman los buenos especialistas. Buen testimonio han de hallar los oyentes al desarrollar su tema «Importancia Fisiológica y Clínica del Cuerpo Tiroides».

Seguidamente habla el doctor Giner, comenzando por dar las gracias por los elogios que se le han tributado, y con palabra fácil y giros elegantes entra a ocuparse del concepto de las secreciones internas, haciendo una diferenciación exacta y clara con las secreciones externas. Establece el concepto de las Ormonas exponiendo afinadamente la importancia que tiene y el predominante papel que juegan estos elementos bioquímicos en las funciones fisiológicas del ser humano, como en el crecimiento y la formación de los huesos.

Establece la correlación funcional que existe entre las glándulas endocrinas, demostrando con ejemplos que ellas presiden los fenómenos de la vida vegetativa, dando con ello lugar a lo que se conoce con el nombre de temperamento endocrino.

Demuestra citando los experimentos de Falta, y otros autores, la influencia del tiroide en la composición sanguínea. Dice, que la circulación sanguínea está notablemente influenciada por el tiroide, citando unos curiosos experimentos de Osswald, los que nos dan una explicación clara de los efectos clínicos y terapéuticos observados en el hombre después de la ingestión de los preparados tiroideos.

Habla después del papel importantísimo que el cuerpo tiroide ejerce en la temognesis o producción del calor animal.

Al ocuparse a continuación del papel regulador de la citada glándula en los procesos, de nutrición, define con donosura la obesidad, estableciendo con gentileza la división entre lo que él llama obesidad fisiológica o normal y la obesidad patológica, aclarando de modo preciso estos conceptos.

NOTA OFICIOSA

La dimisión del señor Cruz Conde

En el despacho de hoy ha sometido el Jefe del Gobierno a la firma de S. M., la dimisión del Gobernador de Sevilla, don José Cruz Conde. La causa de ella, ha sido la desaprobación de su conducta por parte del Gobierno, en relación a haber dado el Gobernador por sí mismo o sus delegados, órdenes de retirada de un servicio de Guardia Civil que el Gobernador Militar en función delegada del Capitán General, había creído conveniente establecer. Sin entrar para nada en el fondo de la cuestión, que podría ser objeto de aclaración administrativa, el procedimiento lo ha juzgado el Gobierno desautorizado e inadmisibles y sobre él ha hecho recaer, sin pérdida de momento, su resolución.

El caso es sensible, porque el señor Cruz Conde, venía prestando en Sevilla, como Gobernador Civil, servicios muy estimables, y de esperar es que los siga prestando como Director de la Exposición Iberoamericana; pero el Gobierno está obligado a cumplir siempre sus deberes y a dar la razón a quien la tiene. Si en esto no se hubiera producido más que la diferencia de criterio e interpretación sin que una autoridad revocara órdenes de otra, ambas en sus puestos hubieran esperado la resolución superior; pero la lamentable circunstancia apuntada, ha hecho precisa más resolutiva determinación.

FLETADORA MURCIANA

LA EXPORTACION DE FRUTAS

Embates de frutas salidas de Valencia del 17 al 23 de Febrero de 1929

	Destinos	Vapores	Naranjas cajas	Naranjas mje	Pajonales mltinas.
19 Fbro.	Londres	Skulda	57	5.015	
19 »	»	Bertha	515	8.651	
20 »	»	Varing	24	20.996	
22 »	»	Hansa	451	5.001	
22 »	»	Georg Zelk	»	8.226	
25 »	»	Atle Jarl	25	22.510	
		Total.	872	68.577	
19 »	Liverpool	A. Mendi	75	18.775	
18 »	»	Pelayo	1.022	20.552	
19 »	»	Florentino	254	6.880	
25 »	»	Fulton	255	10.652	
		Total.	1.584	56.857	
20 »	Manchester	Robert	727	17.975	
18 »	Hull	Bjerka	171	6.715	
21 »	»	Runo	204	5.111	
25 »	»	Hafnia	»	10.500	
		Total.	575	22.126	
19 »	Glasgow	A. Mendi	»	200	
20 »	Bristol	Silja	577	10.515	
20 »	Cardiff	Silja	157	6.995	
18 »	Newcastle	Bjerka	100	4.500	
		Total.	277	7.105	
22 »	Southampton	Calabria	282	9.698	
20 »	Dublin	Ramsholm	105	2.515	
20 »	Belfast	»	135	3.005	
25 »	Boston	Hafnia	»	6.800	
		TOTAL INGLATERRA.	4.889	201.742	
22 »	Amberes	J. Brumental	»	17.000	
18 »	Bremen	Klio	847	14.505	
19 »	Hamburgo	Tarragona	569	8.270	
19 »	Rotterdam	J. Elisaberth	1.150	25.000	
19 »	»	Juno	»	26.000	
22 »	»	J. Brumental	»	1.000	
		Total.	1.150	52.000	
16 »	Suecia	Calabria	»	2.400	
		TOTAL CONTINENTE.	2.366	94.175	
		TOTAL SEMANAL.	7.255	295.915	

Salidas de Cartagena en la semana del 17 al 23 de Febrero de 1929

	Destinos	Vapores	Naranjas cajas	Naranjas mje	Paja
18 Fbro.	Londres	Jan	587	9.896	»
18 »	Glasgow	Gartland	55	5.447	»
18 »	París	Saint Camille	»	»	3.115
19 »	Hull	Bjerka	70	1.044	»
19 »	Newcastle	Bjerka	45	1.714	»
21 »	Londres	Skulda	450	7.276	150
25 »	Liverpool	Bantria	100	5.692	200
		Total.	1.285	27.069	3.465

rando de modo preciso estos conceptos.

Cita entre las causas secundarias de la obesidad la de llevar vestidos gruesos, por que contribuye a la disminución del gasto de calor, y en párrafo brillante afirma que la actual moda del vestido femenino es higiénica, pero que por haber traspasado una conveniente prudencia, pugna con el sentido moral, y a su entender, con el sentido estético.

Termina su conferencia dando al auditorio oportunos y prolifos consejos que no deben olvidarse, encaminados a evitar los transtornos de la nutrición orgánica.

Las últimas palabras del conferenciante fueron ahogadas por una clamorosa ovación, revelándose la satisfacción con que había sido escuchado tan magistral conferencia, que seguramente recordarán gratamente todos los oyentes.

Presidió el acto como es costumbre la Presidenta de Honor Condesa de Falcón y el Presidente Delegado don Manuel Costa Farinas, siendo la concurrencia distinguida y numerosa.

Felicitemos cordialmente al doctor Giner, a la Cruz Roja que tan brillantemente va desarrollando su ciclo de conferencias y a las Damas Enfermeras que tan justamente son atendidas por los médicos de ese Centro.

Del Primer Congreso Internacional de Productores, Exportadores e Importadores de frutos de España

«Las Provincias» de Valencia, ha recogido en uno de sus brillantes editoriales la situación de nuestro comercio exterior, en términos que deben ser divulgados.

Del examen de las referidas estadísticas dicen «Las Provincias»—anotamos un caso de verdadera importancia. Un grupo de cuatro naciones: Estados Unidos, Francia, Gran Bretaña y Alemania, absorbe el 68 por 100, más de la mitad del total de nuestro comercio exterior en el año 1927. De esa especie de monopolio, el valor de lo importado de dichas naciones asciende exactamente a la mitad, o sea el 50 por 100 del valor de nuestras importaciones.

Para nuestra economía es un bien o es mal, o es indiferente esa especie de dependencia de nuestro Comercio internacional? Problema es éste que debe estudiarse con seriedad, como debe estudiarse también nuestra situación con respecto a naciones que no guardan con nosotros la debida reciprocidad como Austria, de la que importamos en valor de unos cuatro millones y nuestras exportaciones se reducen a 19.000 pesetas. Checoslovaquia con 54 millones a cambio de 34.559 pesetas de valor exportado. Hungría con cuatro millones de importaciones y exportación negativa...

Esta falta de reciprocidad, base de toda buena política comercial, pide una inmediata denuncia de Tratados, ya que con los actuales no se beneficia ni a nuestra agricultura ni a nuestra industria.

El primer Congreso Internacional de Productores Exportadores e Importadores de España, tiene precisamente a estimular la difusión y la introducción de los productos españoles en los mercados consumidores europeos. Algunos de éstos como Polonia, por ejemplo, deben ser estudiados con atención, ya que pueden servirnos como base para lograr los productos españoles la expansión que merecen.

A su última la hizo sufrir el muchacho de lo lindo. La mató de tres pinchazos malos y una estocada delanterísima.

Los Charlots malagueños obtuvieron gran éxito. La cuadrilla bufa hizo reír de veras al respetable con sus trucos y payasadas ante las vaquillas.

Notas de interés sericícola

Ha sido firmada la R. O. del sobrepromio del capullo de seda

El Sub-Comisario Presidente de la Delegación regional de la Comisaría de la Seda ha tenido la atención de facilitarnos copia de un telegrama urgente recibido del Excmo. señor Comisario de la Seda:

«Urgente. Madrid 24 de febrero de 1929.—Complázcame comunicar que ministro Economía ha firmado Real orden sobrepromio capullo seda. Lunes enviaré copia. Salúdole. Federico Bernades».

También nos comunica que dentro de muy breve plazo se abrirá el pago del premio a la hijuela siendo por consiguiente el segundo año que se repartirá entre los cosecheros la cantidad de 60.000 pesetas.

Dr. José Velasco

GARGANTA. NARIZ Y OIDO
Consulta de 11 a 1. Para pobres de 4 a 5.
GONZALEZ ADALID, 15

